

70

征途如虹

纪念海南解放70周年特别报道

A10

海南日报

2020年4月14日 星期二
值班主任：董纯进
主编：陈奕霖 美编：陈海冰

记者手记

硝烟尽散 精神永存

71年前，在琼岛西南地区，为了配合野战军渡海作战，琼崖纵队积极寻找歼敌战机，克服军事装备落后、兵力不足、作战条件艰苦等困难，仅用一次战斗就击溃敌人一个师的力量，取得了琼崖纵队作战史上一次重大胜利。

新宁坡战斗鼓舞了士气，加速海南岛解放，意义深远。如今，经过岁月的洗涤，新宁坡战斗遗址已发生变化，而新宁坡战斗精神却永存，影响着一代一代的后人。

在采访中，我认识了一位革命先辈的后人——符光富。受父亲的影响，他选择参军，之后又为村里发展贡献力量。在当地，像符光富一样的革命后辈还有很多，他们在革命精神的鼓舞与激励下成长，而后又发扬艰苦奋斗和顽强拼搏的精神建设家乡。

硝烟散去，精神永存。我想，不仅是他们，在红色热土上成长的每一个人都不应忘记革命精神。在新时期，我们更要迎难而上，为海南打造新时代改革开放新标杆、加快推进自贸港建设贡献自己的力量，改革创新，开拓求索，把“南海明珠”建设得更加色彩斑斓。

黎民兴替热血丹心
解放海南誓情永存

1949年12月29日，琼崖纵队第五总队在东方创下一次战斗歼敌一个团、击溃敌人一个师的成果，取得新宁坡大捷——

加速海南岛解放进程

■本报记者 张文君

71年前，在位于今东方大田镇新宁坡村以东的东方公路玉东号公路地段，在琼崖纵队作战史上首次创造了击溃敌人一个师的战例。

这场战斗史称“新宁坡大捷”，在琼崖纵队作战史中具有重要意义。新宁坡大捷后，昌感地区的国民党军知大势已去，陷入惶惶不可终日的境地，再无力向共产党领导的解放区发起进攻。而琼崖纵队经此大战的考验，士气越来越高涨，军事素质得到提高，接连向敌发起进攻，拔除一个又一个敌据点，配合解放海南的渡海大军，胜利解放海南岛。



2010年12月拍摄的新宁坡战斗遗址。



新宁坡战斗中，双方争夺的104.8高地如今草木葱郁。本报记者 张文君 摄

准备战斗 为迎接野战军渡海作战创造条件

1949年底，祖国大陆除西藏外已全部解放，但富有“南海明珠”之称的海南岛仍然处于黎明前的黑暗之中，垂死挣扎的国民党军一方面在琼岛拼凑所谓的“伯陵防线”，妄图阻拦正在雷州半岛集结的人民解放军第四野战军渡海作战解放海南，另一方面又大举进攻岛上的解放区，想“肃

清”坚持二十三年红旗不倒的琼崖革命武装力量。

为配合野战军渡海作战，1949年11月，琼崖区党委和琼崖纵队召开军事会议，提出“杀伤敌人，保存自己”的作战方针，推进琼崖解放战争发展，要求各总队加强训练，做好打大战、打恶战的准备，各总队指挥员必须提高指挥大部

队歼灭敌人整团、击溃整师的作战能力，为迎接野战军渡海作战创造条件。并号召各总队积极开展游击战争，最大限度地歼灭敌人的有生力量。

琼崖区党委命令琼崖纵队一、三、五总队，分别进驻琼西、琼东、琼南地区，主动出击。琼崖纵队第五总队率领第四、五、六团，

在琼南地区的昌江、感恩、乐东、崖县一带开展活动，寻找战机歼敌。而当时驻扎在这一地区防守沿海城镇的是国民党64军主力156师张志岳部。

“同时，为充实军事领导力量和加强作战指挥，琼崖纵队还组织军事督战团到各总队去。”东方市史志研究室主任科员符清文说。

大获全胜 击溃敌人一个师的主力

不久，国民党156师侦察到琼崖纵队第五总队在新宁坡的居便、二甲一带活动，张志岳企图将其“一口吃掉”。第五团得到情报后及时转移，这让张志岳扑了个空。

新宁坡靠近根据地，这一带山岗连绵，树高林密，公路两侧灌木茅草丛生，对部队隐蔽活动比较方便。为了彻底消灭国民党军张志岳部，琼崖纵队第五总队总队长潘江汉集中7个营的兵力，于12月25日秘密开拔到新宁坡的长田、居便、二甲一带的山野丛林中隐蔽。

次日，总队长潘江汉、副总队长符中权等总队领导带领营以

上干部勘察地形，并选定北黎至东方村公路的新宁坡地段设置战场。

如何掌握主动、引敌出“洞”？在做好围歼准备后，琼崖纵队第五总队让北黎“白皮红心”的保甲长们放出消息给156师，说第五团正在新宁坡一带活动，准备袭击156师的运输车。张志岳得到消息后，决定从北黎出发进攻第五团。

12月29日，国民党156师采用“香饵钓鱼计”，派一个加强连在前面探路作“诱饵”，467团和468团从公路左右两侧推进，张志岳率

领师部、警卫营和466团1个营断后，气势汹汹地向第五团出击。

当敌军加强连进入第五团伏击阵地的公路地段之时，“打！”第五团团长刘英豪高喊一声，枪弹像暴风雨般向敌群，一排排手榴弹飞入敌阵之中，敌人阵脚大乱。经过不到1小时激烈的战斗，敌连长以下100多人全部被歼。

中午时分，琼崖纵队第五总队完成了对敌人的全部包围。为找到突破口，张志岳在看到琼崖纵队第五总队占领的104.8高地控制着整个战场后，便命令用两门九二步兵炮向104.8高地轰击，企图占领高地，等候迂回部队的到来。

104.8高地成了两军争夺的焦点，最终，琼崖纵队第五总队第六

团一营全面占领了这个高地，控制了整个公路。“张志岳虽然感到情况不妙，但他还要做垂死挣扎，仍命令部下死命顶住进攻。”符清文介绍，一时间，炮声、手榴弹爆炸声震耳欲聋，杀声震撼山谷。公路上，山脚下，敌尸横陈，血腥呛人。敌人被打得七零八落，终于全线溃逃。

经过一整天的激战，琼崖纵队第五总队打垮敌156师的进攻，缴获九二式步兵炮、美式八一迫击炮、重机枪、冲锋枪、长短枪等一大批军用物资，取得新宁坡大捷，创造了以劣势装备战胜优势装备且兵力强大敌人的成功范例。

影响深远 革命老区展新颜

“庆祝你们在琼岛南部的作战中取得了打垮陈济棠残余匪军一个师的伟大胜利。你们的胜利，将配合大军渡海作战，加速实现最后解放琼崖的任务。希望你们继续努力，展开攻势，给残匪的任何顽抗企图以最后打击。”中共中央华南分局于1950年1月11日来电，肯定琼崖纵队取得的成果，表扬其战斗精神。新宁坡大捷后，盘踞在昌感之敌，士气一落千丈，再无力向解放区发起进攻，龟缩在北黎、八所等据点里，不敢越雷池半步。

不久，海南岛迎来了解放。

1992年，因大广坝水库区移民工程建设，原东方镇（今东河镇）玉道村的村民搬迁到新宁坡战斗遗址上定居下来。如今，曾是荒地的遗址变成了万亩农业基地。“据说，目前留下来的，仅剩下当时双方争夺的104.8高地。”符清文介绍。

虽然战斗遗址已不在，但是那段艰苦卓绝的岁月、战斗精神却没有被遗忘。谈到这个战斗，附近不少村民都了解一二。“我的父亲是联络员，主要接待共产党的地方部

队，带他们去当地的革命根据地，还负责地方部队的后勤保障工作。父亲参加过新宁坡战斗。”66岁的东方市大田镇新宁坡村村民符光富回忆，“父亲经常给我们讲述那段艰苦时期的故事。共产党克服重重困难、吃尽苦头才取得革命胜利。后人更应该发扬拼搏向上的战斗精神。”因为父亲的影响，符光富于1975年参军。退伍后，他先后担任新宁坡村党支部书记、大田镇武装干事、大田镇工会副主席等职务，为革命老区的发展

贡献自己的一份力量。

近年来，以脱贫攻坚、乡村振兴、农村人居环境整治等为契机，新宁坡村完成了贫困户脱贫、发展特色产业、硬化道路、绿化村庄等各项具体工作，革命老区焕发新生机，展现新容颜。

据悉，为了让后人更好记住这场战斗、延续战斗精神，东方市委宣传部计划在新宁坡战斗遗址上立下纪念碑，并在碑上刻下战斗事迹，激励后人不断前行。

（本报八所4月13日电）

H 琼崖革命遗址寻访

H 海南解放英烈谱

张应桓： 革命干部 一心为民为公

■本报记者 张文君

张应桓1909年9月25日出生于海南感恩县（今东方市）板桥区南港乡一个富裕农民家庭。因病停学后，他回家参加农业生产。在劳动中，他经常和农民打交道，了解农民的疾苦，对饥寒交迫的农民十分同情。有时还拿家中一些钱、粮分给困难的少年同伴和贫苦农民。不过谁都没想到，爱与农民打交道的张应桓会在此后成为琼崖武装斗争的组织者和领导人之一。

1937年7月7日，抗日战争全面爆发。国难当头，中共感恩区委领导人王唯一、黄世琳等，分头深入各乡村宣传共产党的“抗日救国十大纲领”，积极组织青年开展抗日救亡活动。张应桓闻声而起，毅然参加抗日救亡运动。翌年春，他积极发动一批爱国进步青年加入感恩县民众抗日自卫团，并当选为自卫团中队长。

1939年春，中共昌感县委根据战争形势的发展，派张应桓和张睦群、陈少农等利用各种关系将感恩自卫团改编为游击队，张应桓担任了第三大队第二中队长。当时，张应桓被派到文质、南港、岭头等乡村，发动组织爱国进步青年参军参战，并发动群众捐款供应部队。不久，张应桓等一批骨干被派到琼崖抗日军政学校学习。在学校里，他认真学习，成绩很好，多次考核都受到表彰。1942年7月14日，张应桓光荣地加入了中国共产党。从1944年到1947年，他历任琼纵二支三大队长、先遣队长、镇南队长等军事领导职务。

1947年秋，张应桓调任感恩县民主政府县长兼县委书记。一上任，他便同县委一班人根据当地实际情况，讨论制定了建政、建军、生产、兴学等方针政策，并建立了民主乡、保、甲管理制度，加强对乡政权领导。此外，为支援前线，他发动各乡、村群众捐款3960块大洋，筹缴军公粮几万斤，还在感恩地区发动了200多青年参加琼崖纵队。

为改善群众的生活条件，1948年2月，张应桓与县委领导一道，在中沙的田沟乡搞土改试点工作，带领群众减租减息和反霸分田，并组织农民搞好生产。同时，带动机关工作人员生产劳作，种番薯、瓜菜和饲养畜禽等，减轻群众负担。

张应桓在党的长期培养下，一心为民为公。在革命困难时期，张应桓还把自己的家产贡献出来。他带领部队到黑眉岭地区驻扎活动时，曾多次卖田地换取钱粮以及牛羊献给部队，及时解决战时部队的给养困难。他这样一心为公，深深地感动了南区所有党政军干部和全体战士，大大地鼓舞了干部和战士的斗志。

然而，张应桓因生活艰苦，工作操劳，患有重病。1949年2月14日，张应桓因医治无效，不幸在黑眉岭新村逝世。

（本报八所4月13日电）